

Полицейская деятельность

Правильная ссылка на статью:

Садеков Р.Р. — Формирование правовой культуры специалиста-полиграфолога в процессе профессионального обучения // Полицейская деятельность. – 2023. – № 2. DOI: 10.7256/2454-0692.2023.2.39764 EDN: VEEWKW
URL: https://nbpublish.com/library_read_article.php?id=39764

Формирование правовой культуры специалиста-полиграфолога в процессе профессионального обучения

Садеков Рустем Рафекович

ORCID: 0000-0002-2739-5490

кандидат педагогических наук

Доцент кафедры психолого-педагогического и медицинского обеспечения деятельности ОВД, ВИПК
МВД России

142007, Россия, Московская Область область, г. Домодедово, ул. Пиховая, 3



✉ vipk10kafedra@yandex.ru

[Статья из рубрики "Профессиональная подготовка сотрудников полиции"](#)

DOI:

10.7256/2454-0692.2023.2.39764

EDN:

VEEW KW

Дата направления статьи в редакцию:

09-02-2023

Аннотация: Автор в статье подробно рассматривает такие аспекты, как современное состояние актуальных педагогических вопросов приобретения специалистами-полиграфологами в процессе профессионального обучения комплексных знаний, позволяющих им разбираться в нюансах проведения специальных психофизиологических исследований с применением полиграфных устройств. Рассматривается важность качественной подготовки этой категории специалистов, в связи с тем, что характер решаемых ими задач носит специфический характер и связан обеспечением безопасности государственных структур, принятием решений в рамках проведения скрининговых исследований и уголовного судопроизводства. Педагогическим аспектам получения специалистами-полиграфологами качественного образования, формированию у них важных профессиональных компетенций, правовой культуры, способностей принимать решения в рамках своей служебной деятельности в ведомственных образовательных организациях правоохранительного блока придается важнейшее значение. Основным вкладом автора в исследование темы является то, что была сформулирована цель исследования, которая заключалась в исследовании особенностей формирования правовой культуры специалистов-полиграфологов в

процессе обучения. Объектом исследования выступила готовность специалистов полиграфологов выполнять свои служебные обязанности в установленном порядке. В процессе исследования была проанализирована возможность выполнения служебных обязанностей указанной категорией специалистов в профессиональной деятельности в рамках нормативного правового обеспечения, с соблюдением законодательства Российской Федерации в этой сфере, что в свою очередь также является целенаправленным педагогическим взаимодействием, которое безусловно обеспечивает всестороннее развитие специалистов полиграфологов.

Ключевые слова:

обучение, профессиональная подготовка, полиграф, право, культура, образование, система, знания, специалист, исследования

Введение

Говоря об истории становления и развития современного государства мы отмечаем важность выполнения и соблюдения всеми без исключения юридическим и физическими лицами важнейших принципов, на которых и основана правовая модель государственного устройства. С рождения и до заката своего существования все люди проходят свой жизненный путь, получают первичные азы воспитания, а уже впоследствии в процессе получения образования приобретают те или иные компетенции, которые в дальнейшем реализуются ими в выбранной профессиональной трудовой деятельности. Не останавливаясь подробно на конкретном роде и виде профессий, мы хотели бы отметить что в любом случае важным является то, что за всем этим стоит конкретный человек, с набором личностных установок, уровнем нравственности, социальной ответственности, толерантности и безусловно законопослушности.

Все без исключения участники правоотношений с государством вовлечены в динамичный процесс государственного управления, а оно в свою очередь выступает инициатором и регулятором процесса управления гражданами. Государство управляет своими структурами, регулирует механизмы деятельности, как государственных органов, так и бизнес-структур, через достаточно распространённые методы, такие как, предоставление тех или иных прав, возложение обязанностей, запреты дозволения, стимулирования, требования, ограничения и т. д. Государство заинтересовано в том, чтобы граждане четко выполняли свои предписанные нормативными правовыми нормами обязанности, были законопослушными налогоплательщиками, созидали в своём направлении деятельности и при этом были максимально открытыми и предельно честными, «чистыми» перед законом.

Однако на практике зачастую дела обстоят не так хорошо, как хотелось бы. Возникает ряд проблем, связанные с людьми, допустившими своим действием или бездействием образование обстоятельств, подпадающих под так называемые факторы риска, препятствующих к поступлению к примеру на службу в органы внутренних дел Российской Федерации, которые требуют вмешательства профессионалов [\[1\]](#). В частности речь идет о разрешении стратегических вопросов в области проведения специальных психофизиологических исследований с применением полиграфных устройств в отношении проверяемых лиц. Рассматривая ключевой вопрос формирования правовой культуры специалистов полиграфологов, которые в рамках уголовного судопроизводства или в рамках кадрового скрининга осуществляют серьезную работу по выявлению и

недопущению в государственные органы или коммерческие организации лиц которые нарушили или нарушают закон, важно отметить что эти специалисты должны быть высококлассными профессионалами, чья компетентность не вызывает сомнения.

Цель исследования – изучение особенностей формирования правовой культуры специалистов-полиграфологов, осуществляющих специальные психофизиологические исследования с применением полиграфа.

Объект исследования – готовность специалистов полиграфологов выполнять свои обязанности в рамках действующего законодательства.

Предмет исследования – научно-методическое обеспечение педагогических условий формирования правовой культуры специалистов-полиграфологов в процессе профессионального обучения.

Гипотеза исследования. Возможность выполнения служебных обязанностей в профессиональной деятельности в рамках правового поля, с соблюдением конституционных норм является целенаправленным педагогическим взаимодействием, которое обеспечивает всестороннее развитие специалистов данного направления.

Материалы и методы. Работа основана на анализе теоретических положений и литературных источников по данной проблеме. Разработаны ключевые педагогические условия формирования навыков профессиональной деятельности специалистов-полиграфологов в рамках действующего законодательства Российской Федерации.

Основные результаты исследования.

Специалисты-полиграфологи обеспечивают профессионально-психологический отбор граждан на службу в правоохранительные структуры страны, а также выполняют служебные задачи в рамках уголовного судопроизводства. Важным аспектом является формирование у них правовых компетенций для дальнейшей работы. Основу качеств специалистов-полиграфологов составляют нравственные характеристики, хладнокровность, исполнительность и юридическая грамотность. Профессиональное обучение должно заложить фундамент важных характеристик, знаний, умений и навыков, которые позволяют ему выполнять свою работу, при этом не нарушая конституционные права обследуемых лиц. Четкий педагогический алгоритм выступает регулирующим фактором формирования правовой культуры специалистов-полиграфологов.

В процессе обучения специалистов-полиграфологов, в ходе реализации образовательной программы в рамках как правило профессиональной переподготовки большое количество учебного времени отведено изучению важнейших составляющих будущей профессиональной деятельности. Каждая дисциплина, будь то психология, анатомия, физиология, технические науки, правовая подготовка и др. формируют настоящего профессионала, способного в любой ситуации найти пути решения сложных задач. Отмечая особенности правовой культуры в нашем контексте, К.С. Абдилов считает, что правовая культура, являясь разновидностью общей культуры, включает в себя материальную и духовную культуру, которая в свою очередь относится к правовой действительности [2]. Этот важный постулат мы берем за основу обучения специалистов-полиграфологов.

Как ранее уже отмечалось, что сегодня стратегическое значение придается повышению эффективности научно-педагогической и образовательной деятельности в сфере подготовки всех без исключения категорий сотрудников правоохранительных органов и

государственных служащих [\[3\]](#).

Как известно, специалисты-полиграфологи в ходе выполнения своей кропотливой работы, обеспечивают выполнение всех предусмотренных законодательством организационно-правовых процедур, в начале которой стоит главенствующий принцип проведения полиграфного исследования только после получения добровольного письменного согласия от обследуемого лица. Общепринятым правилом постоянно является тот факт, что работодатель обязан получить письменное согласие обследуемого лица до проведения экспертизы [\[8\]](#). В связи с чем мы отмечаем, что специалист-полиграфолог всегда должен помнить и руководствоваться тем, что правовая культура выражена в уважении к закону, праву и осознанном понимании как социальной, так и юридической ответственности [\[4\]](#).

Следует отметить соблюдение прав и свобод гражданина, проверяемого специалистом-полиграфологом является главенствующим фактором, а также, как отмечает в своей работе Камшуков А.В. следует учитывать и тот факт, что, безусловно сама процедура опроса с использованием полиграфа по своему характеру является стрессогенной, и вызывает серьезное нервно-психическое напряжение у испытуемых [\[5\]](#).

К профессиональному обучению специалистов-полиграфологов на примере моей работы на кафедре психолого-педагогического и медицинского обеспечения деятельности органов внутренних дел ВИПК МВД России широко привлекаются для организации и проведении всех видов учебных занятий преподаватели практики, имеющие большой профессиональный и научно-педагогический опыт, который в том числе, в рамках формирования правовой культуры, прививают проходящим обучение специалистам-полиграфологам элементы профессионализма. Хочется подчеркнуть, что современные сотрудники правоохранительных органов Российской Федерации однозначно сегодня подготовлены на высоком уровне по всем направлениям деятельности, что доказывает достойное качество образования в нашей стране [\[6\]](#).

Как известно результатом эффективной работы специалиста-полиграфолога выступает подготовленное заключение по исследуемым обстоятельствам, а говоря о доказательствах, то здесь важно отметить, как поясняет в своей работе Сайманова В.Ф., что они признаются допустимыми в случае соответствия требованиям процессуальной формы, источника закрепления, условий, способов получения данных, имеющих существенное значение по делу [\[7\]](#).

В своей работе мы всецело ориентируемся на те постулаты, где основы профессионально-правовой культуры заключаются в том, что специалист-полиграфолог должен обладать высокой степенью владением правом в практической служебной деятельности по проведению специальной психофизиологических исследований с применением полиграфа.

Авторами проведенного исследования Арефьевой О.В. и Гайдамашко И. В. Подвергнут изучению вопрос о том, что заключения полиграфологов принимаются во внимание следственными органами в виде ориентирующей информации, иногда кардинально меняющей направление расследования, а судом заключение специалиста может выступать одним из видов доказательств, предусмотренных ст. 74 Уголовно-процессуального кодекса РФ. Отметим, что благодаря исследованию с применением полиграфа в ходе расследования уголовных дел нередко удается избежать траты человеческих и материальных ресурсов правоохранительных органов, а также уголовной

ответственности невиновных подозреваемых [9]. Иными словами, комплексный динамичный подход к приобретению специалистами-полиграфологами необходимых компетенций, в том числе основ правовой культуры, является важнейшим элементом государственной образовательной политики в сфере правоохранительных органов Российской Федерации.

В условиях развития нашего общества на современном этапе одним из важнейших вопросов, которые подлежат обсуждению при приеме на работу кандидатов, принятия решения о движении кадровых ресурсов внутри и вне правоохранительных органов, связан, как отмечает в своей работе Юдин Р.В. наличие у обследуемого лица антикоррупционного воспитания, которое понимается как целенаправленная деятельность по формированию и развитию антикоррупционного правосознания личности, ее ориентации на общественно полезное антикоррупционное поведение и подготовки ее к антикоррупционной деятельности [10].

Заключение

В рамках развития демократического правового государства, где подготовленным профессиональным кадрам в своей повседневной деятельности необходимо решать задачи, связанные с обеспечением правопорядка, обучением высококвалифицированных кадров, внедрением в образование, медицину, экономику, оборону и т.д. стратегических наукоемких технологий, мы еще раз отмечаем важность наличия у специалистов-полиграфологов сформированных основ правовой культуры. Ключевым аспектом было и остается то, что основной задачей в кадровой работе в системе государственных правоохранительных органов в ходе психофизиологических исследований, осуществляемых с целью перемещения сотрудников по службе, является получение информации по факторам риска [11].

Еще раз отметим, что разбираться во всех этих тонкостях и нюансах, обладать достаточным набором компетенций, необходимых для организации и проведения этой многоуровневой, сложной и кропотливой работы должен подготовленный специалист. В связи с чем стоит педагогическая задача обучить такого специалиста всем важным направлениям деятельности, который мог бы в кратчайшие сроки, используя все свои знания и умения оперативно понять цели и задачи, поставленные перед ним, разобраться в них и максимально эффективно решить эти вопросы, используя весь свой интеллектуальный и практический опыт, применить все важные знания в этой области [12].

Библиография

1. Постановление Правительства РФ от 6 декабря 2012 г. № 1259 «Об утверждении Правил профессионального психологического отбора на службу в органы внутренних дел Российской Федерации». Электронный ресурс <https://base.garant.ru/70276070/>
2. Абдилов К.С. Общая характеристика правовой культуры // Инновационная наука. 2020. №4. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/obschaya-harakteristika-pravovoy-kultury> (дата обращения: 05.02.2023).
3. Садеков Р.Р., Сенаторова О. Ю. Повышение квалификации сотрудников правоохранительных органов России в системе дополнительного профессионального образования, как эффективный педагогический инструмент формирования компетенций // Вестник евразийской науки. 2014. №2 (21). URL:

- <https://cyberleninka.ru/article/n/povyshenie-kvalifikatsii-sotrudnikov-pravoohranitelnyh-organov-rossii-v-sisteme-dopolnitelnogo-professionalnogo-obrazovaniya-kak> (дата обращения: 05.02.2023).
4. Смирнова Н.Н., Правовая культура педагога // Инновационная наука. 2019. №9. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/pravovaya-kultura-pedagoga> (дата обращения: 05.02.2023).
 5. Камшуков А. В. Отказ от участия в процедуре опроса на полиграфе и социально-психологические характеристики субъекта // Пензенский психологический вестник. 2019. №1. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/otkaz-ot-uchastiya-v-protsedure-oprosa-na-poligrafe-i-sotsialnopsihologicheskie-harakteristiki-subekta> (дата обращения: 05.02.2023).
 6. Садеков Р. Р. ЭФФЕКТИВНЫЕ СОВРЕМЕННЫЕ РОССИЙСКИЕ И ЗАРУБЕЖНЫЕ ТЕХНОЛОГИИ В СФЕРЕ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ // Научные междисциплинарные исследования. 2020. №2-2. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/effektivnye-sovremennoye-rossiyskie-i-zarubezhnye-tehnologii-v-sfere-realizatsii-programm-dopolnitelnogo-professionalnogo> (дата обращения: 05.02.2023).
 7. Сайманова В. Ф. Возможность использования результатов психофизических исследований, полученных с помощью полиграфа, в системе доказательств по уголовным делам на современном этапе // Юридическая наука и практика: Вестник Нижегородской академии МВД России. 2015. №1 (29). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/vozmozhnost-ispolzovaniya-rezulatov-psihofizicheskikh-issledovaniy-poluchennyh-s-pomoschyu-poligrafa-v-sisteme-dokazatelstv-po> (дата обращения: 05.02.2023).
 8. Бадретдинова А. Р. Методы оценки персонала при подборе, с точки зрения российского законодательства // Международный журнал гуманитарных и естественных наук. 2019. №2-2. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/metody-otsenki-personala-pri-podbore-s-tochki-zreniya-rossiyskogo-zakonodatelstva> (дата обращения: 05.02.2023).
 9. Арефьева О. В., Гайдамашко И. В. ОСНОВАНИЯ ДЛЯ ПСИХОФИЗИОЛОГИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ КАНДИДАТОВ НА СЛУЖБУ В ОРГАНЫ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ С ПРИМЕНЕНИЕМ ПОЛИГРАФА // Психопедагогика в правоохранительных органах. 2022. №4 (91). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/osnovaniya-dlya-psihofiziologicheskikh-issledovaniy-kandidatov-na-sluzhbu-v-organy-vnutrennih-del-s-primeneniem-poligrafa> (дата обращения: 05.02.2023).
 10. Юдин Р. В. Кадровые антикоррупционные технологии и особенности их применения в сфере государственных закупок для нужд обороны // Скиф. 2016. №3. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/kadrovye-antikorruptsionnye-tehnologii-i-osobennosti-ih-primeneniya-v-sfere-gosudarstvennyh-zakupok-dlya-nuzhd-oborony> (дата обращения: 05.02.2023).
 11. Богаевский В. А., Печенкова Е. А. Психофизиологическое исследование как один из методов изучения личности сотрудника для зачисления в кадровый резерв // Вестник Московского университета МВД России. 2017. №5. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/psihofiziologicheskoe-issledovanie-kak-odin-iz-metodov-izucheniya-lichnosti-sotrudnika-dlya-zachisleniya-v-kadrovyiy-rezerv> (дата обращения: 05.02.2023).
 12. Садеков Р. Р., Сенаторова О. Ю., Клочко Ю. В. ОСОБЕННОСТИ ОБУЧЕНИЯ СПЕЦИАЛИСТОВ-ПОЛИГРАФОЛОГОВ ЭФФЕКТИВНОМУ ИСПОЛЬЗОВАНИЮ ПСИХОЛОГИЧЕСКИХ ТЕХНОЛОГИЙ В ПРОЦЕССЕ ПРЕДТЕСТОВОЙ БЕСЕДЫ В

ПРОЦЕСС ИНСТРУМЕНТАЛЬНОЙ ДЕТЕКЦИИ ЛЖИ // Полицейская деятельность. 2022. №5. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/osobennosti-obucheniya-spetsialistov-poligrafologov-effektivnomu-ispolzovaniyu-psihologicheskikh-tehnologiy-v-protsesse-predtestovoym> (дата обращения: 05.02.2023).

Результаты процедуры рецензирования статьи

В связи с политикой двойного слепого рецензирования личность рецензента не раскрывается.

Со списком рецензентов издательства можно ознакомиться [здесь](#).

На рецензирование представлена работа «Формирование правовой культуры специалиста-полиграфолога в процессе профессионального обучения».

Предмет исследования. Предмет исследования в работе обозначен. Автор отметил, что предметом является научно-методическое обеспечение педагогических условий формирования правовой культуры специалистов-полиграфологов в процессе профессионального обучения. Содержание статьи позволило рассмотреть предмет, найти обоснованное научное решение и подтвердить выделенную гипотезу.

Методология исследования. В основу исследования была положена гипотеза о том, что возможность выполнения служебных обязанностей в профессиональной деятельности в рамках правового поля, с соблюдением конституционных норм является целенаправленным педагогическим взаимодействием, которое обеспечивает всестороннее развитие специалистов данного направления.

В качестве методов исследования выступает анализ теоретических положений и литературных источников по данной проблеме. Проведенный анализ позволил получить теоретические положения.

Актуальность исследования не вызывает сомнения. Автором обосновывается актуальность как с позиции дефицитарности теоретических исследований, так и с позиции практики..

Научная новизна в работе не обозначена. Автором отмечается об актуальности педагогической задачи обучения специалиста всем важным направлениям деятельности, который мог бы в кратчайшие сроки, используя все свои знания и умения оперативно понять цели и задачи, поставленные перед ним, разобраться в них и максимально эффективно решить эти вопросы, используя весь свой интеллектуальный и практический опыт, применить все важные знания в этой области. Достоинством работы могло бы стать подробное описание того, каким образом этом необходимо сделать.

Стиль, структура, содержание. Стиль изложения соответствует публикациям такого уровня. Язык работы научный.

Структура работы четко прослеживается. Во введении представлены цель, объект, предмет и гипотеза исследования. Раздел «Материалы и методы» содержит краткое описание. Особое внимание уделено описанию основных результатов исследования. В заключении представлены краткие обобщающие выводы.

Библиография. Библиография статьи включает в себя 12 отечественных источников, значительная часть которых издана за последние три года. В списке представлены научно-исследовательские статьи, нормативно-правовые материалы и интернет-источники. Источники информации оформлены в основном не корректно, не в соответствии с предъявляемыми требованиями. Можно выделить определенные неточности, которые нуждаются в доработке.

Апелляция к оппонентам.

Учитывая поставленные цели и задачи, важно обучение подготовленного специалиста,

способно решать широкий спектр задач. Значимость работе придало бы то, чтобы автор предложить конкретные шаги (программу, направления и пр.), каким образом этой цели можно достигнуть.

Выводы. Проблематика статьи отличается несомненной актуальностью, теоретической и практической ценностью, будет интересна исследователям. Работа может быть рекомендована к опубликованию после доработки.